

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:	
Egész évre	16 kor.
Negyedévre	4 „
Helyben hához hordva:	
Egész évre	20 kor
Negyedévre	5 „
Vidékre postán szállítva:	
Egész évre	24 kor.
Negyedévre	6 „

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétévi és ünnepek utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaküldésére vagy megőrzésére nem vállal felelősséget.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, április 6.

Elégtétel.

Az új országgyűlés komoly munkálkodásának első napját ott kezdi, ahol, csaknem félesztendővel ezelőtt elhagyta. November 18-ikára elkövetkezett április 6-ika. A parlamenti erőszakra az elégtétel.

A szabadelvűpárt, különösen annak vezére másképp képzelte az új országgyűlés munkájának megkezdését. Ők azt hitték, hogy a nemzet ítélete helyeselni fogja a most már rendszert kifejező nov. 18-át s ennek alapján folytathatja terveinek végrehajtását, melyek közt kétségkívül sok jó dolog volt, de végcélja a párturalomnak beláthatatlan időkre való biztosítása volt.

Tisza rossz időben terjesztette be házszabály indítványát. Másfél évig forrongott az ország a nemzeti követelményekért, a márcziusi kibékülés után azonban szélcsend állott be. Az ellenzéki pártok meglapítva nézték, mit akar vele Tisza s mikor az első erőszakot látták, félretettek minden elvi különbséget, mely őket elválasztotta és szövetkeztek egymással az erőszak megakadályozására, illetve megtorlására.

Tisza a nemzetre apellált s a nemzet ítélete elítélte az erőszak rendszerét.

Az új képviselőháznak a válság miatt nem volt még alkalma, hogy a nemzet ítéletét végrehajtsa. Ma kezdte meg ezt a munkát.

A szövetkezett pártok elnöke ma in-

dokolta kettős indítványát a képviselőház előtt.

Minden szenvedély nélkül, elismerésre méltó higgadsággal tette ezt.

Nincs is szükség felkavarni a szenvedélyeket. Elég volt belőle. Egyszerűen kijelentette azt, hogy a nemzet alkotmányos többsége elítélte az erőszakot, szorgalmasan figyelmeztetésül minden jövő kormányra, hogy Magyarországot erőszakkal kormányozni nem lehet. Hogy pedig a házszabályok megsértése praecedensül ne szolgálhasson, a nov. 18-iki elnöki enunziációt mint érvénytelen — törölni kell a jegyzőkönyvből.

Hasonló rövidséggel indokolta Kossuth másik indítványát is, mely a felirati bizottság kiküldésére vonatkozik.

Hogy alkotmányos kormány alakulhasson feliratban kell megismertetni a koronával a többség programját. Egyedül ez képezheti alkotmányunk szerint kiinduló pontját a válság megoldásának.

*

A képviselőház e nevezetes gyűlésének lefolyásáról részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése.

Budapest, április 6.

Kossuth Ferenc botra támaszkodva jött be a Ház tárgyalótermébe. Amiből nyilvánvaló volt, hogy valami nagy beszédet nem fog mondani a november tizenhatszadiki határozat törlésének indítványa mellett, mert ismét elővette régi baja a csusz, mely mindannyiszor jelentkezik valahányszor az idő szeszélyesen és kiszámíthatatlanul változtatja kedvét.

Mielőtt azonban Kossuthra került volna a

szó, Justh Gyula tudatta a Házzal, hogy tegnap a két renitens képviselőt Boncza Miklóst és Issekutz Győzöt, akik mindez ideig nem tették le a bíráló-bizottsági esküt, táviratilag szólította fel arra, hogy haladéktalanul jelenjenek meg és tegyék le az esküt. Boncza Miklós jelentkezett is, de Issekutz Győzöt ezt a táviratot küldte:

»Viszonyaimnál fogva e héten még nem jöhetek.«

Nagy kacagással fogadta a Ház ezen vallomást, melyet Issekutz bizonyára nem úgy gondolt, mint ahogy fogadták. A karzat is nevetett, Justh Gyula is mosolygott, de aztán szigorú formába kényszerítette arcát:

— Kérem a Házat, óhajtja-e Issekutz képviselő úr ellen a 49-ik szakaszt alkalmazni, mert engedelem nélkül maradt távol az ülésekről?

— Nem, nem, nem! — hangzott mindenfelől a vidám tiltakozás.

— Elég diszkréték vagyunk! — Szól malicziózan Endrey Gyula.

Ezután letette az esküt Boncza Miklós, majd Szalay László és Gulner Gyula bírálóbizottsági előadók tettek jelentést és végül rákerült a sor Kossuth Ferenc indítványaira.

Kossuth nov. 18-áról.

Kossuth Ferenc: T. ház! Mult év november 18-án az esti ülésben az akkori házelnök, megfellelkezve arról az elnöki kötelességről. (Ugy van! Ugy van! balfelől.) hogy a házszabályait pontosan és részrehajlatlanul alkalmazza (Egy hang balfelől: És becsületesen!) oly cselekményt követett el, és oly kijelentést tett, a melyek súlyosan megsértették a fennálló házszabályokat. (Ugy van! balfelől.)

Erre vonatkozólag a nemzet nagy többsége kimondta ítéletét. (Ugy van! balfelől.) Ezen ítélethez nekem semmi hozzá tenni valóm nincsen. (Helyeslés balfelől.) De minthogy a

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Két levél.

Írta: Kovács Lajos.

Édes Barátom!

Valóban kiérzik leveledből az izgatottság s talán még több is. Olyan hangon beszélsz velem, mintha halálos vetélytársak volnánk. Nem! Édes Barátom! egymás ellen nem leszünk! S bár talán minden szó, melyet egymáshoz intézünk, keblünket járja át, mi még sem válunk, hanem maradunk a régi barátok.

Tudod, hogy ő iránt mily szeretettel viseltetem, de azt is tudnod kell, hogy te vagy az egyetlen barátom, a lelkemhez nőttél; egy volt a gondolkodásunk, egy volt a cselekvésünk, ne csodálkozzunk hát, hogy egy az — idea. Azt hinnéd, szemben állunk egymással? Óh, nem!

Eleinte száz meg száz gondolat kavargott agyamban s kerestem a megoldás csodás fonálát, hiába, nem találtam. Majd örvendtem szí-

ved virulásán, bár saját szerelmem árán, majd meg elsötétült tekintetem, ha neved említtem bár évtizedes barátságunk a talizmán. Egy-egy célravezethető gondolat alig szállott meg agyamban, elriasztotta egy másik, talán a démoni.

Gondolhatod minő végtelen fájdalom fogott el, mikor leveled olvastam, mert minden sora a lelkemből való.

Az ész, barátságunkkal vértézve, a szív, az »ő« képével zászlaján, viaskodtak — szeretet a szeretet ellen.

Igy telt egy hónap s ime győzött az ész s diktálja e sorokat, de téled is hasonló áldozatot kíván.

Becsüljük az igaz barátságot s próbáljunk . . . lemondani.

Nem akarok érzelmeimnek engedelmessékedni, szentimentalizmus nélkül hordom fájdalmamat, — ez baráti kötelességem veled szemben. Tudom, hogy ez neked akaratérődet próbára teszi, mert közelében vagy s akaratlanul is tápot nyer szived lángja. De a kötelességed

neked is ugyanaz, mint nekem! Keressük a boldogulást más utakon, lehet tel is leljük, talán az igazira rátalálunk. Férfiak vagyunk, legyünk energikusak.

Várjunk!

Szíveink talán mégis felednek. Kisértsük meg, s aki elébb felejt, becsületére legyen bízva a másikat utjára bocsájtani a boldogság felé . . .

»Ő« reá ne bizzuk a választást, mert . . .! Ha »Ő« választ, akkor öngyűlölet ébredhet a mellőzöttben, s talán egy élet dija lenne . . . A cselekvés szabadsága előtted áll ugyan, de kérve-kérlek, várjunk s talán feledünk.

Ifjak vagyunk, a fiatal évek röpülnek; szívünk lázban forrnak ugyan, de az idő, térbeli különbség s környezet befolyásolhatják, bár amit ez évek gyűjtenek, maradnak az élet gyöngyei.

Láthatod forró szeretetemet irántad, érzem fájdalmadat s osztom a szenvedésben s talán

Uj üzlet.

Meglepő olcsón csakis

Uj üzlet.

Havas Béla kézmű-, divat- és rövidáruházában

NAGYVÁRAD Zöldfa-utca. 36. szám (Zöldfa-kávéházzal szemben.)

lehet vásárolni

Ruhaszövet 120 cm. széles — — — — 34, 68, 18.
Kosztüm kelmék 140 cm. széles — — — — 118, 135, 48.
Francia Delain mtr.-je — — — — —, 29, 96.
Cosmanosi mosó voál mtr.-je — — — — 19, 29, 27.

Vásznak, asztalneműk, kanavász szőnyeg, függöny és ágyterítők, selymek és rövidáruk óriási választékban.

képviselőháznak meggyőződése szerint magáévá kell tenni a nemzet ítéletét, (Ugy van! balfelől.) kétségtelenül hajlandó lesz a ház az említett cselekményt *semmisnek s meg nem történtnek kinyilatkoztatni.* (Élénk helyeslés és taps. (Ugy van! baloldalon.) Semmisnek azért, mert fel nem tehetem, hogy a magyar képviselőház lehetne tekintse azt, hogy az elnöki székben a létező házszabályokat nem pontosan, hűségesen és nem részrehajlatlanul alkalmazza az elnök. (Élénk helyeslés és taps a baloldalon.)

Ebből kifolyólag, azt az indítványt voltam bátor a ház elé terjeszteni, hogy az említett cselekményes kijelentés semmisnek és jogérvénytelennek mondassék ki. (Élénk helyeslés és taps a baloldalon.) és az erre vonatkozó feljegyzések a *naplóból és a jegyzőkönyvből mint oda nem való folt kitöröltsenek.* (Élénk helyeslés és taps a baloldalon.) (Egy hang a középben: Most pedig ott ne mosolyogjanak!)

Ezzel kapcsolatban a szövetséget baloldali pártok nevében azt az intést intézem mindazokhoz, kik az országot jog- és törvénysértéssel kormányozták vagy akarnák kormányozni, hogy *Magyarországot erőszakkal kormányozni nem lehet.* (Élénk helyeslés és taps a baloldalon és a középben.) és hogy a magyar nemzetnek nagy többsége a magyar képviselőháznak jogait szenteknek és sérthetetleneknek tekinti. (Élénk helyeslés és taps a baloldalon és a középben.)

Az elnök kérdi a Házat, kívánja-e tárgyalás alá venni az indítványt? A kik kívánják álljanak fel.

És most szokatlan látvány tárult a Ház elé. A kik hozzá voltak szokva, hogy szavazások alkalmából, mikor a jobboldal felállott, valóságos erdőként festett, most ugyanezen hasonlatot a baloldalra alkalmazhatták. Óriási tábor módjára állott fel egy tömegben az ellenzék és a maga nagyságátul megittasulva, dörgő éljenzésben tört ki.

— Óriási többség! — kiáltott lelkesülten Luby Jenő.

— November 18. következménye! — szolt Szatmári Mór.

— Vége a komédiának, a zsebkendő csaslaknak! — hangzott Batthyányi Tivadar gróf szava és az elnök kimondta a határozatot, hogy az indítványt a holnapi ülés napirendjére tűzik ki. Ezután következett Kossuth második indítványának megvitatása.

A felirati bizottság.

Kossuth Ferenc: T. Ház! (Halljuk! Halljuk! balfelől.) Több mint két hónap mult el azóta, hogy a nemzet ítelt abban a nagy perben, amely a baloldali szövetséget pártok és a volt kormánypárt között folyt.

Ez az ítélet a szövetséget baloldali pártok javára dönt el. Az előbbeni többség kisebbségé változott. (Igaz! Ugy van! a baloldalon. Felkiáltások: Hála Istennek!)

Ennek a ténynek természetes következtetésül annak kellett volna történnie, hogy a *Ház többsége vegye át a kormányzatot.* (Igaz! Ugy van! balfelől.)

Természetesnek fogja találni mindenki, aki az alkotmányosság alapelveiről fogalommal bír, hogy a képviselőház többsége csakis a *maga programja* alapján vállalhat kormányt. (Igaz! Ugy van! balfelől és a középben.) És ha ezt nem tenné, hanem magára programot engedne erőszakolni, akkor erkölcstelen cselekményt követne el. (Igaz! Ugy van! Taps balfelől) és alapjában renditené meg az alkotmányosság helyes fogalmát. (Ugy van!)

T. Ház! Két hónapja annak, hogy az ország bizonytalan és törvényen kívüli állapotban van, az országnak és a közügyeknek nagy kárával: (Igaz! Ugy van! a bal- és szélsőbaloldalon.)

Eljött tehát már az ideje annak, hogy ezen a törvénytelen és bizonytalan állapoton segíteni is igyekezzünk. Az egyetlen alkotmányos mód arra, hogy ezt a kísérletet megtegyük az, hogy *tudassuk az uralkodóval, hogy milyen alapon lehetséges a mai viszonyok hőzt a mai képviselőházzal kormányt alakítani és kormányozni.* (Helyeslés a baloldalon.)

Ezt az alkotmányos fogalmak szerint csak egy *feliratnak* megszerkesztésével eszközölhetjük, amely feliratban a képviselőház többsége kifejtene ő Felsége előtt azt a programot, amelynek alapján a leendő kormányt támogatni hajlandó.

Ebből kifolyólag azt vagyok bátor indítványozni; hogy a képviselőház válaszson egy 21 tagból álló bizottságot, (Helyeslés a baloldalon.) azzal a megbizással, hogy egy felirati javaslatot szerkesztszen és terjesztszen a Ház elé. (Élénk helyeslés a baloldalon és a középben.)

A Ház ezen indítványt is a holnapi napirendre tűzte. Ezzel az ülés 11 órakor véget ért. Holnap valószínűleg csak két felszólalás lesz az indítvány tárgyalásánál, egyik a koalíció, másik a szabadelvű-párt részéről, holnapután pedig valószínűleg nem lesz ülés.

A képviselőház VI. bíráló bizottsága.

Ma délelőtt alakult meg a képviselőház VI. bíráló bizottsága és elnökévé *Holló* Lajost, jegyzőjévé *Nagy* Sándort választotta. Somogyi Aladárnak, gróf *Benyovszky* Sándornak és *Boross* Jánosnak a bizottság elé utalt megbízóleveleit f. hó 13-ára délelőtti fél 10 órára tűzte ki tárgyalásra és előadásukkal *Nagy* Sándort bizta meg.

A politikai válság.

Bécsi hírek szerint a válság ügyében a közel jövőben nem sok változás várható. A program, melylyel a királyt Bécsben várják, mindössze abból áll, hogy kerülő uton meg kell puhítani a magyarokat, addig pedig mindent úgy hagyni, amint van. A puhítási tervet is elkészítették már. E szerint az osztrák kormány és ha kell, az osztrák képviselőház azzal fognak fenyegetni, hogy már 1907. január elsejére megcsinálják az önálló vámterületet, ha Magyarországon záros határidőn belül nem biztosítják az új kiegyezés sorsát.

Az ugynevezett hadügyi körök lármáznak, hogy a mostani tárgyalások feltárják a hadsereg gyengeségét a külföld előtt. Emellett azt hangoztatják, hogy a hadsereg harcokképtelen és hogy a Monarchia a legközelebbi háborúban biztos vereség elé megy, ha a magyarok még egy szemernyit bolygatják még a közösséget.

Végül a külügyi hivatalból fogják vizre bocsátani a kövér kacsákat a balkán forrongásokról és a legközelebb fenyegető olasz-osztrák háborúról, melyben a francziák és az oroszok segíteni fogják Olaszországot.

Ezt a három irányzatot tarkítani fogja a nagyhatalmi presztizs általános siratása egyrészt és a kivánság másrészt, hogy meg kell csinálni hamarosan a békét, mert Bécsbe diplomata

boldogságom teszem e szeretet oltárára! Megteszem, mert szeretlek!

Édes Barátom! Tehát egy éven át iparkodjunk követni az ész szavát s szívünk szerelmét törekedjünk átadni a kegyeletnek, bár oly nehéz is megválni a menyétől . . .

Ha indítványomat elfogadod, amit hiszek. sőt el is várok, — add tudtomra ezt egy szóval: »Honka.«

Tehát B. I. valóban Ő; de bizzál bennem édes Bélám, mint én bizom benned.

Egy év nagy idő s tanuljunk lemondani . . .

És ha egyikünk sem feled egy év alatt, akkor? . . . Talán küzdenünk kell . . . különben e percz izgalmai nem engedik, hogy erről megfontoltan nyilatkozzam!

Még egyszer kérlek, érts meg jól s ilyen értelemben válaszolj, s azontul csak közönyös dolgokról irj!

Becsülve szeret hü barátod

Jócsi.

Édes Béla barátom!

Bocsáss meg, hogy soraimmal terhedre vagyok, még egyszer és utólszor. Levelemre küldött válaszd, egyben eljegyzési jelentéssed, kötelességemmé teszi ezt, máskülönben — talán érthetően — jogom is van hozzá, hogy boldogságtok hajnalán magam is az üdvözlők sorába álljak s kiöntsem a jókivánságok áradatát jószívvel s igazán.

Nem vádollok, hanem ünnepelek; nem a csalódás hívja ajkamra a szót, hanem az édes kinszenvedés, legyen neked hymnus, ami nekem emésztő, bús dallom . . .

Fennen lobog keblemben barátságunk szövétneke, ennek világánál róvóm e sorokat.

Bűnöd enyhítse a mult, csak játéknak veszem, — léphetsz a szentélybe . . .!

Nem építhetsz ugyan jövőt a multra, — építs tehát a jelenre. Legyen annak a tündérpalotának talpköve az erkölcs, a szeretet töltse be minden zugát s az Ég kegyelme rád tekint s felfogja a vihart, a vést.

Nem a szerencse üdvözt, hanem a boldogság.

Legyen a hűség már jelmed s a boldogság örökre hozzád szegődik. Ura légy minden szenvedélynek, fékezd tán szilaj véredet s nem ejt meg a tiltott gyönyör.

Legyen a sors hozzád édes, feledd s ne leld a bánatot.

S ha tán mégis küzdened kell, legyen az a küzdés dicső csodás s édesebb lesz az élv.

Ne feledd, hogy e földi boldogság minden üdve, bája, egy földi csillag birtokod. Tied a kincs: egy női szív; több mint dicsőség fénye s hírnév koronája — a házasetlet édes otthonod — ismerd fel kincsedet . . .!

A viszont szeretet melengesse kebledet, legyen szived s lelked nyugalma örök, boldogságod tökéletes!

Áldjon meg az Isten!

Kérlek, nevem feledd, emlékem őrizd s akkor becsüld, ha majd meghalok — igazán . . . Isten veled!

Jócsi.

Miután az idén *nagycsütörtök, péntek és szombat* izraelita ünnepekre esik, mikor is üzletem zárva van; ennél fogva felkérem a t. vevőközönséget, hogy *czipő, kalap és férfi divatúru* cikkekben szükségletét már annál is inkább *előbb* beszerezni szivesismert *„kézimunka“ czipő, legujabb divatú kalap, nyakkendő és fehérnemű* czikeimet.

Tisztelettel:

Leitner Lázár.

kongresszust akarnak összehívni a függő külpolitikai kérdések elintézésére.

Előre látható, hogy e fenyegetéseknek nem nagy hatása lesz Magyarországon s nem fogja megbontani a koalíciót.

*

A *passzív rezisztencia* most a jelszó az egész vonalon; felül-alul egyaránt elejtik a cselekvést és kijelentik, hogy várhatunk. Meddig? Az más kérdés. Kormánypárti körökben azt mondják, hogy várhatnak jövő év októberig, mert addig képesek az ujonchíányt póttartalékosok behívásával, szabadságolás melőzésével és kiszolgált katonák benntartásával pótolni: adót pedig szednek, úgy ahogy és ha nem kapnának eleget, előleget vennének a valutarendezésre félretett aranykészletből. Ezt azonban a többség aligha fogja tűrni, hanem hir szerint a legelső esetben vád alá helyező indítvánnyal lép elő a Házban.

Katholikus Szabad Liceum.

Hirtelen hidegre fordult az idő. Fűtült a szél s a járó-kelők menekültek előle. A hideg, a kellemetlen idő azonban semmit sem ártott a Katholikus Szabad Liceum bőjti estélye sikerének. Hiszen itt otthonra, meleg otthonra talál mindenkor az a közönség, a mely állandó kintartással ragaszkodik a Katholikus Kör vallásos, irodalmi, művészeti és társadalmi nemes akciójához. A főgimnázium diszterme egészen megtelt intelligens, előkelő közönséggel. S ami a bőjti estéknek különös fontosságot ad az, hogy a hölgyközönség mellett ezen a bőjti estén is nagyszámu férfiközönség vett részt. Ekként a bőjti esték az egész keresztény közönség erős összetartó kapcsainak bizonyultak.

Bájos ifju leányka zongora-játéka nyitotta meg az estélyt. Peiser Sárika, a nagyváradi előkelő leányvilág ünnepelelt tagja játszotta el zongorán Ralf »Nyitányát«, majd a közönség viharos tapsainak engedve, ráadásul Weber Oberonjának nyitányát. Peiser Sárika első fellépésével meghódította a közönséget. Könnyedén, biztosan, érzéssel játszik, ujjai megelevenítik a zeneszerző gondolatait. A közönség szünni nem akaró tapsokkal, a rendezőség remek fehér csokorral fejezte ki köszönetét.

Az estély szónoka dr. Hetkó Valér, újvárosi gör. kath. káplán volt. Az ifju szónok ezzel a felléptével alapos képzettségnek és szónoki tehetségnek adta jelét. Remek organuma van, a melylyel kitűnően tud bánni. S ezzel az organummal igazi magas színvonalon álló szónoki beszédben fejtegette az egyház küzdelmét a modern haladásban. Csupa gondolat és tudás volt a beszéd, melynek éle oda hegyeződött ki, hogy az igazi haladás csak Jézus keresztje jelében lehetséges. A beszédet lapunk egyik nagyheti számában egész terjedelmében közöljük. A szónokot viharos tapsokkal üdvözölték s számosan siettek neki gratulálni.

Utolsó pont egy négyszeres zongorasám volt. Csipkés Sándorné és Peiser Sárika Wagner Tannhäuser-nyitányát játszották el. A mint Peiser Sárika, úgy Csipkés Sándorné, egyike városunk legszebb asszonyainak, valósággal mestere a zongorának. Precízül, finom érzéssel és nagy tudással játszik. Ketten pompásan összetanultak s az egyre fokozódó erővel előadott zenemű igaz műélvezetet szerzett a közönségnek, mely a két művésznőt viharos tapsokkal üdvözölte. A rendezőség pedig Csipkés

Sándornét is remek vörös csokorral lepte meg.

A jelen voltak nagy számából a következő töredékes névsort sikerült összeállítanunk:

Notabilitások: Laurán Agoston püsp. helynök, Grócz Béla, Spett Gyula, Novotny S. Alfonz, Gentz János, Hendel Ottó, Peiser Károly, Dus László, dr. Schweiger Ede, Belezny Antal, Vidovich Béla, Csipkés Sándor, Mayer Antal, Peszky Ferencz, Szmetka Ödön, Beke Boldizsár stb.

Urhölgyek: Andriksa nővérek, Barabás nővérek, Böszörményi Gézané, Bodnár Gyuláné, Bodnár nővérek, özv. Brányi Gézané, Brányi nővérek, Bérczy Mariska, Csipkés Sándorné, Csipkés Olga, Dús Lászlóné, Ferdényi Olivérné, Ferdényi Ilonka, Ferenczy Miklósné, özv. Grunwald Henrikné, Géczy Ella, Hendel Ottóné, Horváth Gézané, Horváth Gizzi, Jeszenszky Zsigmondné, Justh Károlyné, özv. Julier Vilmosné, Julier Margit, Juhász Károlyné, Jerzsák Istvánné, dr. Krüger Aladárné, Kugler Mariska, Kaczián Károlyné, özv. Kutka Gézané, Kutka Bella, Kollányi Boldizsárné, Keleői nővérek, Kaczián Olga, Koltay Gyözőné, Kiss Elekné, Mikusay Irén és Margit, Meluch Jánosné, Olasz Ákosné, Pekanovits Imréné, Pekanovits Margit, Peiser Károlyné, Peiser Sárika és Zsófia, Putnik Béláné, Paluga Mártha, Román Józsefné, Sebessy Béláné, Sebessy Erzsike és Ilonka, Sággy Teréz, Szemes Ilonka, Szlafkay Jozefa, Szokoly Tamásné, Szokoly Ilonka, Szalay Lászlóné, Szentlélek Kálmánné, Szentlélek Ilonka, Sztachó Jenőné, Beczkay Arthurné, Tarr Klementin, Trenhauser Rózsika, Tolnay Miklósné, Tolnay Ilonka, dr. Tóth Mihályné, Tóth Etuska, Ujházy Antalné, Ujházy Ilonka, Vári Szabó Béláné, Vertán nővérek, dr. Váry Béláné

A megsértett tanítóóság.

A mult iskolaszéki gyűlésen dr. Kecskeméthy Lipót a nótanítók mellett foglalván állást, beszédében a többek között ezeket mondta:

A tanítói pályára csak olyanok lépnek, akik már a középiskolában letörnek, akiknek agyuk lusta, akik magasabb tudományok elsajátítására magukban erőt nem éreznek.

A közs. iskolák tanítói közül egy tiltakozott ez ellen a »Nagyvárad«-ban, amire Kecskeméthy ugyanolyan módon felelt, amilyen értelembe a gyűlésen beszélt. Kecskeméthy a magyar tanítói kart sértette meg ezzel a kijelentésével. A közs. isk. tanítók nem akarnak hírlapi polémiába bocsátkozni, ott vélik az elégtételt megkapni, ahol a sértés elkövetett. Erre nézve a közs. isk. tanítóktól a következő nyilatkozatot vettük:

Dr. Kecskeméthy Lipót főrabbi urnak

Helyben.

A XX. század haladó társadalmában nincsenek oly feudális módon osztályozva a különböző foglalkozások. Minden munkás annyira érdemli meg a közbecsülést, amilyen mértékben betölti hivatását. Az is korszerű és minden foglalkozásnál szükséges irányelv, hogy az egy foglalkozásuak szolidaritásban álljanak és éljenek. Ilyen társadalomban, ha valaki a leg-egyszerűbb munkát bár, de oly módon sérti meg, hogy az az összesség önértétét bántja, ne csodálkozzék, ha egy a sok közül a bántalmat szenvedett összesség jogos önvédelmére kél.

Ha valaki egy épülőben levő ház előtt sértegeti a téglahordókat, bizonyára akad egy téglahordó, a ki a többiek nevében egy fél téglával, — ha nem egy egészszel — válaszol a sértegetésekre.

Kecskeméthy ur benne a házban, a községi iskolaszékben követte el a sértést, pedig mint iskolaszéki tag, tartoznék megbecsülni a tanügyet és annak munkásait, sőt mikor a sértés ki-magyarázására alkalma lett volna, a helyett, hogy enyhíteni igyekezett volna, még tetézte azt.

A sértés a magyar tanítóóságot érte s így

ez a kellemetlen ügy nem csupán a nagyváradi tanítók ügye, hanem az egész magyar tanítóóságé, a mely a sértést sem nem érdemelte, sem arra okot nem szolgáltatott.

A nagyváradi tanítóóság az összességen ejtett sértésért elégtételt vár, de igazának teljes tudatában nem feledkezik meg arról, hogy tekintélyének megfelelő elégtételt első sorban az iskolaszéktől kaphat, a hol t. i. a sértés elkövetett. Épen azért a satisfaktió minden más alakját mellőzve, a nagyváradi iskolaszékhez e tárgyban beadványt intéz s annak elintézése elé a legnagyobb megnyugvással néz. Iskolaszéki képviselőit felkérte, hogy — mindaddig, míg a közs. iskolaszék e tárgyban véleményét nem nyilvánít — a gyűléseken való részvételtől tartózkodjanak, nehogy jelenlétük vagy felszólalásuk az iskolaszék ide vonatkozó határozathozatalára irányítólag hasson. — Kecskeméthy urral pedig minden néven nevezendő összeköttetést megszakít.

Nagyvárad, 1905. apr. 5.

Balogh Károly sk.,	Mártonffy Zoltán sk.,
Bíró János sk.,	Nagy Dezső sk.,
Bodnár János sk.,	Szabó Sándor sk.,
Huszár László sk.,	Vaday József sk.,
Istvánffy József sk.,	Várady István sk.,
Jerzsák Árpád sk.,	Virányi Győző sk.,
Kortsmáros László sk.,	Zachariás Jenő sk.,
Kovács János sk.,	

UJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Április 15. Bochicsek—Várady hangvereny a Sasban.

Apr. 29. Kath. Szabad Liceum zárünnepélye (estély.)

* A hercegprimás aranymiséje.

Magyarország első főpapa, Vaszary Kolos biboros hercegprimás az Isteni Gondviselés kegyelme folytán május 26-án ünnepli áldozárrá szenteltetésének félszázados jubileumát. Az egyházfejedelem aranymiséje az egész katolikus Magyarországnak ünnepe lesz s az előkészületek már folynak a magasztos ünnepségre. A hercegprimás egyházmegyéjét Boltizár József püspök, esztergomi érseki helytartó gyönyörű körlevélben hívja fel az ünneplésre s megállapítja az ünnepségek sorrendjét is. A körlevélben kiemeli az érseki helynök, hogy mily nehéz viszonyok között, éppen az egyházpolitikai harcok idején emeltetett Vaszary Kolos a diszes méltóságra, de amennyire lehetett, az igazság hatalmas fegyverével s jelszavával a békével meg is óvta az egyház érdekeit. Kiemeli továbbá a körlevél a hercegprimás fényes szereplését a milleniumon, s Felsőge koronáztatásának negyedszázados s a kereszténység meghonosításának kilencszázados évfordulóján. A körlevél végén a helynök megállapítja az ünnepségek sorrendjét. A jubileumi ünnepség május 28-án vasárnap lesz. E napon hálaadó istentisztelet lesz, melyre meghívják az összes hatóságokat, katolikus intézményeket és a tanintézetekben ünnepélyeket fognak tartani.

* **Városi közigazgatási bizottsági gyűlés.** Nagyvárad város közigazgatási bizottsága tegnap délután tartotta rendes havi gyűlését. A gyűlésen dr. Beöthy László főispán elnökölt. Kivüle jelen voltak: Rimler Károly polgármester, Papp Miklós pénzügyigazgató, Varró Domokos kir. főmérnök, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, dr. Nagy Géza kir. ügyész, Huzella Gyula, Rádl Ödön, dr. Hoványi Géza, Miskolczy Barna, Mezey Mihály, dr. Konrád Márk, Mihály Adolf, Dus László, Sulyok István, dr. Baróthy Ákos, dr. Grám Károly, dr. Berkovits Ferencz és Bordé Ferencz főjegyző,

előadó. Az ülésnek semmi fontosabb momentuma nem volt. Felolvasták a polgármesternek a március havi közállapotokról készített jelentését. E szerint a közegészségügyi viszonyok a halálozások nagy száma miatt, amelyek 24 elmulták felül a születéseket, — kedvezőtlenek voltak. Márciusban élve született 142 gyermek, 70 fiú és 72 nő, elhalt 96 férfi és 70 nő. Halva született 5. — A március havi közbiztonsági állapot eltekintve a nagyobb számú lopásoktól, kielégítő volt. — A közadók március havi bevételi eredménye kedvezőtlen volt, amennyiben 10232 k 55 fillérrel kevesebb kincstári adó folyt be, mint a múlt év megfelelő időszakában. Kincstári adóban befolyt 14655 k 29 f, városi adóban 18716 k 73 f, törvényhatósági utadóban 3396 k 73 f. — A rendőrkapitányi hivatal márciusban 36 iparigazolványt adott ki. Megszüntette egy iparjog sem lett. — *Bordé* Ferencz főjegyző bemutatja *Tisza* István gróf miniszterelnök, mint belügyminiszter leiratát, melyben a belügyminiszter helybenhagyja *Hegedűs* Géza városi főpénztáros és *Darvassy* Sándor ellenőrnek állásukból fegyelmi uton történt elmozdítását. A bizottság a leiratot tudomásul vette és az iratot kiadta további eljárás végett a polgármesternek. *Papp* Miklós pénzügyigazgató és *Vasady* Lajos kir. tanfelügyelő terjesztették elő ezután rövid jelentéseiket. — Több apró ügy tárgyalása után az ülést az elnök főispán berekesztette.

* **Uj udvari tanácsos.** A «Budapesti Közlöny» legújabb számának közlése szerint ő Felsője ikvai *Pfeiffer* Mátyásnak, az Osztrák Magyar-Bank helyettes alkormányzójának, a közgazdaság terén kifejtett közhasznú tevékenysége elismerésül, a m. kir. udvari tanácsosi címet adományozta, díjmentesen.

* **Görög szertartásuk ünnepe.** Görög katolikus és gör. keleti polgártársaink ma pénteken üneplik Gyümölcsoltó Boldogasszony napját. Az ünnep alkalmából a gör. kath. székesegyházban és az összes görög szertartásu templomokban ünnepi istentiszteletek lesznek.

* **Vitás ajánlat a Fő-utcza burkolására.** A Fő-utcza, Bémer-tér és Szent János-utcza burkolására hirdett pályázatra beérkezett ajánlatok felbontásakor kitént, hogy a több mint 600.000 koronás munkára ajánlatot tett *Popper* István vállalkozó budapesti lakos is és pedig biharmegyei, sásteleki aszfaltburkolatra. Egy másik ajánlattevő, a Magyar aszfalt részvénytársaság az ajánlatok nyilvánosságra jutása után a városhoz beadványt intézett, melyben azt vitatja, hogy *Sásteleken* nincs aszfalt, csupán kevés mennyiség, rossz minőségű s állításának bizonyítására mellékel egy bizonylatot három szakértőtől, kik a sásteleki bányákban vizsgálatot tartottak volna. Mindezek alapján kéri a társaság, hogy *Popper* ajánlata ne vétessék figyelembe az ajánlatok fölötti döntésnél. *Popper* a vádak alól tisztázza magát egy beadványban, melyet tegnap nyújtott be a városhoz. *Popper* határozottan kijelenti, hogy szakértők a sásteleki bányákban nem jártak. Valótlán az, hogy ott csupán 25—50 czm. vastag aszfalt réteg fordul elő. Valótlán a sásteleki aszfalt nem hízegő minőségéről is mondott vélemény. Ennek igazolására egy láda mintaanyagot is mellékel *Popper*. Beadványa végén kéri *Popper*, hogy ajánlata, mely kedvező a városra, fogadtassék el. — Ugyanannak a sásteleki aszfalt védelmére keltek a bányatulajdonosai, *Bartos* Elemér, Gábor és Adorján, kik ugyancsak tegnap adták be válaszukat a tanácshoz a magyar aszfalt részvénytársaság vádjaira.

* **A villamtelep felügyelő bizottság-ülése.** Ma pénteken délután 4 órakor a városi

villamostelep felügyelő bizottsága gyűlést tart, előzőleg délelőtt a bizottság tagjai szemlét tartanak a telepen.

* **Meszlényi püspök emléke.** A szatmári papnövendékek Szent Alajos társulata néhai meszlényi *Meszlényi* Gyula szatmári megyés püspök emlékének folyó évi április hó 9-én délelőtt 11 órakor a papnevelő intézet nagytermében gyászünnepélyt szentel. Az ünnepély sorrendje a következő:

Erkel F.: »A halálnak éjszakája...« Előadja az énekkar. Emlékbeszéd. Tartja Knauer Sándor IV. é. hh. — Méder M.: »Végzéseden oh nagy Isten...« bariton szóló harmonium kísérettel. Éneklő Láng Gyula IV. é. hh. — Gyászdal. Irta Molnár Károly IV. é. hh., szavalja Kőrösi Károly III. é. hh. — Zsaskovszky E.: Libera. Előadja az énekkar.

* **Kérelem köztér ingyenes átengedéseért.** A Széchenyi-teret és Nagy Sándor-utcát összekötő Jakab Mihály-utcán az ev. ref. leánynevelő-intézet épületének folytatásaképp épül az ev. ref. tanítónőképző, mely a leánynevelő-intézet kiegészítő részét fogja képezni. Az építkezés által a köztérből 16'58 m. hosszú és 50 czm. széles területet foglaltak el, melynek kisajátításáért a tanács 82 korona 90 fillér megtérítését követelte az építető bihari ev. ref. egyházmegyétől. Bary József törvényszéki elnök, mint az ev. ref. tanítónőképző-intézet felépítését intéző bizottság elnöke tegnap kérvényt adott be a városi tanácshoz, melyben az építkezés által a köztérből elfoglalt terület ingyenes átengedését, illetve a kisajátításért járó 82 korona 90 fillér elengedését kéri, tekintettel az intézet kulturális jellegére és arra, hogy e szép épület Nagyvárad külsőjét emelni fogja.

* **Olcsó burgonya.** Az olcsó burgonyának nagy kelete volt tegnap. Az egész napon át tartott kimerésnél, illetve eladásnál mintegy 350 igazolt szegény jelentkezett, kik 46 métermázsza burgonyát vásároltak. Szakértők szerint a burgonya minősége kitűnő. Mintegy 54 métermázsza még vevőre vár. Az eladást ma tovább folytatják.

* **Diák Otthon.** *Zsitvay* Tibor a budapesti egyetemi Diák Otthon bizottság és az általános egyetemi segélyegylet elnöke érdekes kis könyvet adott ki a Diák Otthon létesítéséről. *Zsitvay* a nemzethez fordul könyvében, kérve, hogy a Diák Otthon létesítéséhez mindenki járuljon hozzá ki csak teheti. *Zsitvay* füzetéhez dr. *Demkő* György egyetemi rektor irt ajánlósort, a közönség szíves pártfogásába ajánlva a Diák Otthont, mely nemcsak humanus, de hazafias czélt is fog szolgálni. A Diák Otthon bizottság irodája: Budapest, IV. Koplony-utcza 7. szám alatt van, hová az Otthon részére az adományok küldendők.

* **A nagyváradai Kossuth-szobor.** Nagyvárad város törvényhatósága, mikor 1903 márciusában elhatározta, hogy Kossuth Lajosnak szobrot állít a város, egyben kimondta, hogy évenként 1000 koronát vesz föl e célra költségvetésébe. Társadalmi uton is indult gyűjtés a szobor javára, de ettől többet, mint 15.000 korona eredményt nem lehet várni. A városhoz és Kossuth Lajoshoz méltó szobor pedig belekerül 80.000 koronába. — Már pedig ha a város csak 1000 koronát ad évenként, akkor csak 30—35 év múlva remélhető, hogy a Kossuth-szobrot felállíthatják. — Ezért a Kossuth-szobor bizottság elnöke dr. *Adorján* Emil t. h. b. tag tegnap indítványt adott be a törvényhatósághoz, hogy az 1000 korona évi hozzájárulást emelje föl s utasítsa a számvevői hivatalt, hogy már az 1906. évtől kezdve a költségvetésbe magasabb összeget

vegyen fel e célra, és pedig amennyiben a város anyagi helyzete megengedi és a szükséges fedezet meg van — évenként 5000 koronát. Az indítvány felett az áprilisi közgyűlés dönt.

* **Nyomozott betörők.** Az aradi rendőrség átiratban értesíti rendőrségünket arról, hogy az előző években Aradon, Eperjesen, Esztergomban, Kecskeméten, Győrön, Veszprémben, Szombathelyen, Csabán, Komáromban, Pécsen, Baján, Temesváron és legutóbb Szegeden utazó betörők garázdálkodtak, kik a bolti redőnyök felnyitogatásával foglalkoznak rendszeresen és többnyire tőzsde értékeket és bélyegeket lopnak. Kezük munkájáról megállapították a vidéki rendőrségek, hogy ezen jómadarak egy budapesti betörő konzorcium tagjai és pedig a legnagyobb valószínűség szerint *Grün* Lipót és *Prikler* János szökésben levő budapesti betörők. Az aradi rendőrség átiratában figyelmezteti rendőrségünket arra, hogy esetleges boltredőfeltöréskor a nyomozatot mindjárt ezen irányban indítsa meg.

* **Pillsburg öngyilkossági kísérlete.** Londonból jelentik, hogy Pilsburg, a híres amerikai sakkmeister a fiadelfiai Presbyter-kórházban, ahol beteg feküdt, pillanatnyi elmezavarában a negyedik emeletről az ablakon át az utcára akart ugrani. Csak a szándékát észre vévő ápolók legnagyobb fáradságának köszönhető, hogy megtudták akadályozni. Pilsburg azért jött a kórházba, hogy egy jelentéktelen operációt végeztesen magán, a feletti bizonytalanságában azonban, vajjon az operáció nem fogja-e megakadályozni, hogy az e hónap 15-én tartandó angol amerikai sakkversenyen részt vegyen, oly izgatott és ideges lett, hogy állapota most már nagyon válságos.

* **Elfogott tyuktolvaj.** Az utóbbi napokban elkövetett aprómarha tolvajok tettesét tegnap elfogta a rendőrség *Péter* Antal 44 éves rovvott multu és Nagyvárad város területéről egyszer s mindenkorra kitiltott csavargó személyében. A jeles férfit mult év novemberében töltötte le a fogházban egy évi büntetését, melylyel sok esztendei fogházbüntetéseknek számát gyarapította. Szabadlábra helyeztetvén természetesen ott kezdte el, ahol elhagyta, a tyukolvak fosztogatásánál. Eddig már öt rendbeli tyukketrecz feltörés derült ki rá, hihető azonban, hogy eme szám még emelkedni fog a további nyomozat során. A nyomozat befejezte után visszakerül ismét a vizsgálóbíróhoz.

* **Az első nagyváradai czipő és osizmagyár.** Moskovits Farkas és Társa, kik közel 250 kisiparost és iparos segédmunkást foglalkoztatnak, a mind nagyobb arányokban beözönlő Osztrák-, Cseh- és Morvaországi, selejtes készítményű lábbeli cikkek további terjeszkedésének megállítására céljából, *elsőrendű minőségű, kézi munka készítményű lábbelieit a Kossuth Lajos utca volt rendőrségi épületben megnyitott üzlethelyiségében* mostantól kezdve kicsinyben — egyes páronként is árusítani fogja. — A czipőgyár ezen üzlet megnyitással, kedvező alkalmat nyújt a nagy közönségnek arra, hogy lábbeli szükségletét, *honi iparkészítményű, tartós minőségben és eredeti gyári árakban* szerezhesse be.

* **Elveszett** e hó 2-án délután a várból a Müllerájig, illetve innét az Áldás-utczáig vezető uton egy sárga boritékban *Ribidsch* Agoston cs. és kir. 37-es hadnagynak címzett levél, benne két darab egymás száz koronás bankjegy. Ki hírt ad róla, 20 korona jutalmat kap a rendőrségen. — Ugyancsak elveszett 4-én délután a Fő-utcán egy 6639 | 22 számú magyar vereskereszt sorsjegy és egy 764 | 18 számú jószív sorsjegy.

* **Találtak** egy lópokróczot, átvehető a rendőrségen.

* **Mulató a Szabó vendéglőben.** Szűcs Laczi kitűnő daltársulata, nap-nap mellett igen érdekes és változatos műsorral mulattatja a nagyszámú közönséget, mely esténként

megettől a vendéglő helyiségét. Előadásra kerülnek legújabb: gyönyörű dalbokréták, vegyeskarok, valamint a kiadó szoba kitűnő bohózat, azonkívül magán és pár jelenetek. Az új és régi attrakciók felléptével, f. hó 10-én hétfőn este Szücsné Ilonka szubrett énekesnő, jutalomjátéka lesz, teljesen új műsorral, melyre előre is felhívjuk a n. é. közönség szíves figyelmét és becses támogatását.

Pannonia étterem és télikert.

Első minőségű **Dréher-féle KORONA-SÖR**, termelőktől beszerzett **kitűnő BOROK**; továbbá izletes villás-reggeli **zóna szerint is kiszolgálva 20 fillérért.**

Tisztelettel
KARNER GYULA vendéglős.

x Olosó lesz a jó kávé. A fiúmei kávé behozatali társaság fiók-telepe már teljesen be van rendezve s két-három nap után megnyílik. Természetesen e nagy behozatali cég, kávéit a legjutányosabban fogja árusítani. Érdekes, hogy míg külföldön minden nagyobb városban található ilyen különlegességi üzlet Magyarországon csak most kísérleteznek ilyenekkel, jellemzetes ez kereskedőink vállalkozó szellemére.

x Katonazene a Lloyd kávéház kellemes helyiségében f. hó 8-án szombaton este a 37-ik gyalogezred teljes zenekara rendkívüli nagy hangversenyt rendez érdekes mulattató műsorral. Belépődíj nincs. Kezdeté 8 órakor. Figyelmes kiszolgálásról gondoskodva szíves pártfogást kér tisztelettel *Kurtág* Dezső kávé.

IRODALOM.

Katholikus Szemle. A Szent-István-Társulat megbízásából szerkeszti Mihályfi Ákos dr. Most jelent meg a magas színvonalon álló folyóirat áprilisi füzeté a következő tartalommal:

Bangha Béla S. I.: Modern vallásfogalmak. — L. Gyárfás Elemér: A román görög katolikusok autonómiaja. Második befejező közlemény. — P. G. dr.: Az agrárkérdés. — Cassián: Kék ég alatt. Elbeszélés Sienkiewicz után. Harmadik befejező közlemény. — Szücs József: Régi napok. Közlemény. — Bán Aladár: Hős Roland. Finn ballada. — Fieber Henrik: Művészeti szemle. — Gergyesi Ferencz: Isten teckéje. A tengelic. Legendák. — Könyvismeretése és bírálatok: Meyenberg: Homilitische und katechetische Studien. Ismerteti: Rott Nándor dr. — Notter Antal dr.: Az egyház törvényhozó joga a házasság kötelékére vonatkozólag. Ism. Tauber dr. — Ráth György: Az iparművészet könyve. Ism. Fieber Henrik. — Ludwig Pastor: Ungedruckte Akten zur Geschichte der Pápste. Ism. Karácsonyi János dr. — Divald Kornél: Szepes vármegye művészeti emlékei. Ism. P. I. Az Arany János Társaság könyvei. Ism. Gy. — Keményffy Dániel: A modern keresztény politika érvényesülésének akadályai. Ism. ms.

A Katholikus Szemlét a Szent-István-Társulat alapító, választott és rendes tagjai a tagilletmény része gyanánt kapják. Nem tagoknak évi előfizetési ára 10 korona. Előfizetések, valamint a tagságra való jelentkezések a Szent-István-Társulat titkári hivatalához (Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28.) intézendők.

A Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár igen érdekes és tanulságos tartalommal jelent meg. A »Könyvtári Részben«

dr. *Halász* Sándor miniszteri tanácsos, a m. kir. postakarékpénztár aligazgatójának »A közigazgatási hatóságok pénzkézelése a postakarékpénztári cheque- és clearing forgalomban« című nagyszabású monografiájának közlésével kezdődik, mely a következő számban nyer befejezést. Ebben a füzetben folytatja továbbá dr. *Lengyel* Vilmos m. kir. állami számszéki tanácsos »A községi háztartás és számvitel« című és szakkörökben nagy figyelmet keltő kézi könyvét, melyben a táblázatok szemléltető módon tüntetik fel az egész községi háztartást és számvitelt. E füzetnek »Döntvénytári része« is felette érdekes és ebben érvényesítettik az a legfrissebb újítás, hogy az elvi jelentőségű határozatokat, melyek egy ügyre vonatkoznak, összecsoportosítják és egyfolytában adják ki, úgy hogy ezen elvi határozatok közlése is monografiaszerű lesz.

Ezt a nagyjelentőségű és a maga nemében páratlanul álló gyűjteményt *Horváth* Elek miniszteri titkár állította össze nagy szaktudással és ügybuzgósággal. A gyűjteményt aztán *Kafka* László miniszteri tanácsos, ennek az ügyosztálynak jejes vezetője revidálta. A Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár előfizetési ára egész évre 12 kor., félévre 6 korona, negyedévre 3 korona, egy óra 1 korona. Az előfizetési árakat legcélzesebb postai utalványon dr. *Dolencz* József ügyvéd szerkesztő és kiadótulajdonos címére: Budapest, VIII. József-körút 71. sz. II. em. 11. ajtó küldeni.

A »Borromeus« hitszónoklati havi folyóirat XIX. évfolyamának 6. füzeté a következő gazdag és érdekes tartalommal jelent meg:

Husvét után II. vasárnapra: A botrányról. Spuller Gyula, garam-szöllősi plébános. — Husvét után III. vasárnapra: A töredelmes bűnbánatnak édes a gyümölcse. Papp Antal, káptalan-vissi plébános. — Husvét után IV. vasárnapra: A tisztátalanság förtelmes bűnéről. Cserniczky István, amerikai róm. kath. lelkész. — Husvét után V. vasárnapra: Mit teszünk, ha buzgón részt veszünk a kérés-napi körmenetekben? Gerebenics Sándor, szerkesztőtől.

Alkalmiak: Búzaszentelőre: Babik József, tiszabábolnai plébános. — Májusi ájtatosság alkalmára: Boromisza István, kalocsai főszékes-egyházi kanonok, plébános. — Hat beszéd. — Nepomuki szent János szobrának megáldása alkalmára: Az üdvös és bűnös hallgatásról. Matuszka Mihály, pástói lelkész.

A jeles folyóirat, melyet a lelkészkedő papságnak a legjobb lélekkel merünk ajánlani, *Gerebenics* Sándor győri székesegyházi hitszónok szerkesztésében jelenik meg *Győrött* (Káptalandomb), ahol évi 8 korona fejében megrendelhető.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Péntek: A paradicsom.
Szombat: Szulamith.
Vasárnap: Ocskay brigadéros.

János vitéz. *Z. Bárdy* Gabi nem akaráván magát harmadszor is kitenni a kellemetlen kritikáknak, influenzájának ürügye alatt még tegnap reggel itt hagyta ezt a háládatlan várost. Így aztán *Aradi* Aranka játszotta *Kukoricza* Jancsit. Kedve is volt, nem volt berekedve sem, mint mikor először kreálta, hát nyugodtan bírálhatjuk el játékát. Nem tudom, hogy képzelel ő el a juhászt, pláne mint a szerepben megkívántatik szerelmes juhászt, de a mint ő személyesít az egy parodizált szerep. Csak a kosztüm hü, de minden más erőltetett. Belépője, a furulyanóta és összes jelenete az I. felvonásban igaz, hogy egyéni felfogás, de rendkívül nélkülözi a természetességet. Az ő

János vitéze egy neveltető operett figura, nem az a szimpatikus alak, aminek a szerzők szeretnék a közönség előtt bemutatni. Annak a szerepnek a lelke az életkedv (az I. felvonásban), a mit pedig *Aradi* nyújt már sokkal több. Az a megelégedett önteltségből származó vídamságnak a tobzódása. Ha ő ilyennek képzelel János vitézt, úgy kifogástalanul játszotta. De a »pásztorok királya« az valóban nem ilyen. (He)

A paradicsom premierje. Ma lesz a Szigligeti színházban »A paradicsom« című bohózat premierje. A színház vigjátéki személyzete nagy ambícióval készült a mai bemutatóra. A főszerepeke: *E. Kovács* M., *Berlányi* V., *Verő* J., *Tóth* E., *Krasznay*, *Tihanyi*, *Bérczi* stb. játszó.

Z. Bárdy Gabi. A színház volt kiváló vendégprimadonnája, ki az utóbbi debreczeni vendégszereplése alkalmával meghűlt, s már ide Váradra betegesen jött, e helyütt kér bocsánatot a közönségtől, hogy a tegnapi »János vitéz«-t le kellett mondania, de betegesen a legjobb akarat mellett sem játszhatta el ez alkalommal a nagy, fárasztó szerepet, s legközelebb mihelyét egészsége helyre áll, eljásza a kedves várad közönségnek »János vitéz«-t.

Eddig szól a színházi sajtóiroda jelentése. Meg kell jegyeznünk, hogy nem egészen úgy áll a dolog, mert *Bárdy* Gabi tegnap délelőtt levelet irt Somogyi igazgatónak, melyben kijelentette, hogy az ünneplésekkel és a sajtó kritikáival nincs megelégedve s ezért távozik el Nagyváradról.

TÁVIRATOK.

Tisza távozása.

Budapest, április 6. (Saját tud. táv.) Hir szerint csak *Tisza* István gróf fog távozni helyéről, a kabinet többi tagjai pedig megfognak maradni eddigi állásukban. A fejnélküli kabinet csak pár napig fog kormányozni s aztán vagy *Hieronymy*, vagy *Lukács* lesz a miniszterelnök.

Ezt a hirt már a folyosón, mint befejezett tényt tárgyalták. *Tisza* különben a reformatus gyűlésen kijelentette, hogy rövidesen távozni fog állásából.

A huszonegyes bizottság.

Budapest, április 6. (Saj. tud. táv.) A huszonegyes bizottságba az újpártból *Bánffy* és *Eötvös*; a disszidensekből: *Wlasicot* és *Hadikot*; a függetlenségiékből: *Kossuthot*, *Apponyit*, *Thalyt*, *Batyányit*, *Polónyit*, *Zichyt*, *Szederkényit*, *Ugront*, *Sághyt*, *Hollót*, *Barabást*, *Tóthot*, *Gulnert*, *Mezőssyt* és *Bakonyit* választották be.

Nagy botrány egy kitüntetés miatt.

Kolozsvár, április 6. (Saját tud. táv.) *Szekula* Ágost *Ferencz* József-renddel való kitüntetése miatt nagy botrány készül, mert *Szekula* *Feilitzsch* legnagyobb kortese volt.

Keglevich felszólalása.

Budapest, április 6. (Saját tud. táv.) A Ház legközelebbi ülésén *Keglevich* István gróf, *Tisza* István indítványának tárgyalásakor fel fog szólalni.

A függetlenségi párt ülése.

Budapest, április 6. (Saját tud. táv.) A függetlenségi párt ma este *Thaly* Kálmán elnöklété alatt ülést tartott. *Thaly*

bejelentette az értekezletnek, hogy **Kossuth** Ferencz betegsége miatt nem jelenhetett meg az ülésen. Kossuth felkérte őt, hogy kérje meg a párttagokat, hogy a Ház holnapi ülésén tárgyilagosaak legyenek s csak akkor szóljanak többen a tárgyhöz, ha a szabadelvűpárt vitát provokál.

Czáfolat.

Budapest, április 6. (Saj. tud. táv.) Az a hír, hogy **Tisza** István gróf abban bizott, hogy indítványának tárgyalásakor **Andrássy** a koalíció álláspontjával szemben fog helyezkedni, — nem felel meg a valóságnak.

A német császár és az olasz király.

Róma, április 6. **Viktor** Emánuel király ma reggel **Tittoni** és **Misabello** miniszterek kíséretében **Nápoly**ba ment, hogy meglátogassa **Vilmos** császárt.

Tűzvész egy pályaudvaron.

Grác, április 6. A teherpályaudvaron tegnap éjjel egy órakor egy tehervonat két kocsija, melyben petrolium és benzin volt, ismeretlen ok folytán kigyuladt. A pályaudvart nagy veszély fenyegette. A személyzetnek a tűzoltóság segítségével sikerült lelocsolni az égő kocsikat és ezzel megakadályozták a nagyobb katasztrófát. A tűzoltóknak egy órai kemény munka után sikerült a tüzet lokalizálni. A tűz miatt a bécsi éjjeli gyorsvonat is késett.

A párisi összeesküvés.

Páris, ápr. 6. A párisi összeesküvéshez még a következőket jelentik: A rendőrség megállapította, hogy az összeesküvésből, mintegy 500 régi **Gay**-fegyvert hordtak össze. A rendőrségnek kezébe jutott amaz emberek névsora is, a kiknek számára tartogatták ezeket a fegyvereket. Ezek legnagyobb részét kiszolgált altisztek és gyarmati katonák, kiket egy **Bunao** nevű ember vezetése alatt álló gyarmati társulat olyan címen toborzott össze, Dél-Afrikában, hol a társaság nagy birtokai vannak, állást akarnak szerezni. A rendőrség azt hiszi, hogy az összeesküvőknek az volt a regényes tervük, hogy az **Elysée**ben az elnököt hatalmukba kerítsék. A letartóztatott **Ma**yer foglalkozására nézve mechanikus.

Sztrájk Eszéken.

Eszék, április 6. A sztrájkanyagát a rendőrség ma feloszlatta és a sztrájkolók engedtek követeléseikből, csak azt kívánják az építőmesterek, hogy a sztrájkolók írásban kötelezzék magukat, hogy három évig sztrájkot nem kezdenek. A munkások erre nem akarják kötelezni magukat.

Idegenellenes mozgalom Kinában.

Washington, április 6. Az Egyesült Államok értesítették Oroszországot, hogy a pekíngi amerikai követ jelentése szerint a kínai idegenellenes mozgalom természete és terjedelme szerint nem rendkívüli jelentőségű.

Merénylet Kisenevben.

Kisenev, április 6. A múlt éjjel egy ismeretlen **Kirliki** rendőrfőnök segéde ellen a városi sánczok közelében merényletet követett el, anélkül, hogy sikerült volna megsértenie. A tettes elmenekült. Ma reggel a merénylet szin-

helyén egy finnországi kést találtak, a mely valószínűleg a támadóé volt.

Az angol király utazása.

Calais, április 6. Hír szerint **Edwárd** király holnap délután 2 és 3 óra között érkezik meg. A király különvonata a páris-lyoni pályaudvarra este 5 óra 40 perczkor érkezik meg. A király külön kocsiját a marseillei gyorsvonathoz kapcsolják, amely holnapután reggel érkezik **Marseille**be.

Gépkocsi kiállítás.

Páris, április 6. A városi tanácshoz tegnap indítványt nyújtottak be a Párisban 1907-ben rendezendő nemzetközi gépkocsi-kiállítás tárgyában.

Az orosz forradalom.

Tiflisz, április 6. (Pétervári ügynökség.) A gori kerület számos helyéről parasztzendületeket jelentenek, amelyek különösen a papság és a nemesbirtokosság ellen irányultak. A zendülők fosztogatnak, és rabolnak. Lovasságot és rendőrséget küldtek ki a zavargók színhelyére. Többet megöltek és megsebesítettek.

Pétervár, április 6. A minisztertanács e hó 4-én és 5-én azt tárgyalta, hogy engedjék meg, hogy a lengyelek az államhivatalokat is elfoglalhassák és eihatározza az e tekintetben létező korlátok megszűnését. Az ilyen korlátokat csak a magasabb állások tekintetében akarják fenntartani. Azt a kérdést, hogy az új nyugati kormányzóságokban kell-e birniok az alantas hivatalnokoknak az ottani lengyel és litván többség nyelvét, igenlő értelemben döntenek el. Az intézkedés **Witt**től ered.

A Balkánról.

Konstantinápoly, ápril 6. Az elmúlt két hónapban az üszkübi vilajet 9 kerületében 99 embert részben megöltek, részben megsebesítettek a bandaharczokban.

Konstantinápoly, április 6. Szalonikii, üszkübi és monsztiri jelentések szerint szaporították az ottomán bank ott lévő hivatalnokainak személyzetét és a porta reformjainak részleteit a napokban kezdik végrehajtani. A legénységet minden tíz nap kifizetik.

Részleges költségtervezeteket még nem küldtek a fiókoknak. Legközelebb a konstantinápolyi központból magasabb hivatalnokot várnak, ki a bankszemélyzetet és az állami polgári és katonai hatóságokat kioktatja az **Ottomán Bank** és a porta közt létrejött meg-egyezést illetőleg.

Konstantinápoly, ápril. 6. A **Drinápoly**-tól északra lévő **Haczikoj**ban a napokban egy négytagu bolgár banda rá akarta bírni a bolgár falusi lakosságot, hogy lépjen át a patriarkátustól az exarkához. Az odahívott katonai őrség körülvette a falut és mind a négy komitácit elfogta.

A párisi orvosegyetemet bezárják.

Páris, ápril 6. Az orvosegyetem hallgatói **Garrini** tanár ellen folytonos tüntetéseket rendeznek, erre a dékán azt a javaslatot tette a javaslatot tette a közoktatásügyi miniszternek, hogy az egyetemet zárják be. A dékán indítványa nagy feltűnést és elkeseredést kelt a diákok körében.



REGÉNYCSARNOK.



PENELOP.

31.

Angol regény.

— Az már a tied, és az is fog maradni. Hanem **Alick**, ígérj meg nekem valamit.

— Mit kíván?

— **Alick**, ha **Nelli** nem megy hozzád feleségül, majd később, évek múltán, gondolsz-e arra, a mit most mondtam neked? Öreg barát-nőd iránt való kegyeletből emlékezzél meg szavaimról és keresd boldogságodat ott, a hol biztosan föltalárod.

— Csak egy leány van a világon, a ki valamikor az én feleségem lehet — válaszolt **Alick**, lassu, komoly hangon.

— Bizzuk az időre, az majd eligazít mindent. — Fáradt vagyok. Jó éjt! mondá bágyadtan.

Két nap mulva megcsendült a **Veres** házban a halotti ének. **Farnham** kisasszonyt temették. **Montgomery** **Mari** egyedül állott a világon.

Fergusson doktort egyszerre gazdaggá tette az örökség, melyet **Farnham** kisasszony hagyott rá. Most már volt mire nősilni is — így tehát napról-napra közelebb látta álmai beteljesedését.

Mari szomoruan és magánosan édegett a régi házban. Nagy szerencsének tartotta, hogy egy régi nevelőnője hozzáköltözött s volt valaki, a kivel legalább egy-két szót válthatott. Különben élete nagyon rideg és örömtelen volt — s napról napra halványabb lett és igen megsoványodott. Az egyetlen sugár, mely életének sötét napjait néha megvilágította, az utóbbi napokban **Nellivel** kötött barátsága volt, mely egyre bensőbbé vált — s kihatott egész életükre.

Nem sokára beállottak a forró nyári napok. Egy éve mult már, hogy **Nelli** együtt-sétált **Chartres** **Algyval** és azok a boldog napok még mindig élénken éltek a leány emlékezetében.

Fergusson **Alick** pedig mindaddig hiába remélt, míg el nem mosódtak **Nelli** szívében **Algy**nak szavai: **Nelli**, Isten velem! Ne felejtsd el! De a doktor azért csak egyre remélt, mindig remélt — és félt a dolgot tisztába hozni. Most újra elhatározta, hogy még várakozik egy kicsit.

VIII.

Tikkasztóan meleg este van, csak a kék égen csendesén uszó hold ad némi barátságos színezetet a természetnek s teszi elviselhetőbbé a hőséget.

Nelli az egész délutánt **Montgomery** **Marinál** töltötte s **Mari** ott marasztotta teára is.

Carlton kisasszony, a **Mari** öreg nevelőnője, egy jámbor öreg lady, ki a nap legnagyobb részét harisnyakötéssel töltötte, melyet a szegény falusi gyermekek közt osztott kért, nem teázott velük. Kiment a holdvilágos kertbe sétálni s a leányok magukban maradtak.

Kilenc óra felé járhatott már s a hosszú, homályos ebédlőben a hold sugarai játszottak a falakra aggatott fekete rámás képeken. Ott volt közöttük a **Farnham** kisasszony leánykori képe is.

— **Mari**, nem érzed itt magadat nagyon is egyedül? kérdezte **Nelli**, a hosszú, sötét szobán végig, a **Farnham** kisasszony arcképét nézve.

— Néha igen — felelt **Mari** szomorú mosollyal — ámbár eléggé megszokhattam már az egyedüllétet.

— Azt hiszem, **Carlton** kisasszony nem éppen valami elsőrendű mulattató — jegyzé meg **Nelli**.

— Óh, igen jó lélek; csak kissé hallgatag.

— Milyen szép a holdvilágos este! — vitte át **Nelli** másra a beszélgetés tárgyát.

Künt a fővényen lépés zaja hallatszott. Mari összeresztett s elkiáltotta magát, mikor a nyitott ablaknál egy férfit látott megjelenni.

— Ejnye, ejnye, hiszen csak én vagyok. Szabad bemennem? kérdezte vidáman a megérkező.

— Jaj, Fergusson doktor, de megijesztett benünket! szolt Nelli. Bizony Isten azt hittük, kísértet vagy rabló!

— Sajnálom, hogy így rájuk ijesztettem — mondá a doktor belépve s kezét szoritva előbb Marival, aztán Nellivel. De úgy tetszett, hogy az utóbbinak hosszabban tartotta kezét kezében. Legalább Mari úgy találta.

— Allannal találkoztam s megígértem neki, hogy haza kísérem kegyedet — végzé Fergusson.

— Jól van! — szolt Nelli könnyedén. Azt hiszem, ideje is van már hazamenni. Későre jár.

Nelli vidáman beszélgetve indult el - Fergusson Alickkal, de a doktor annál hallgatabb volt s hagyta a leányt beszélni.

Végre feltűnt a leálynak is e szokatlan magaviselete s nem állhatta meg szó nélkül.

— Mi lelte magát, doktor? Alig lehet szavát venni.

— Igazán?

— Igazán ám! Nézze meg az ember, mindig csak én beszéljek? Talán valami fontos dolgon gondolkozik?

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Első Leánykiházasítási egyesület m. sz.

Az intézet 42-ik rendes közgyűlése márczius hó 30-án a tagok élénk és nagyszámú érdeklődése mellett tartatott meg. Az intézet üsz elnöke Schwartz Ármin, az ülést megnyitván, miután kegyeletes szavakkal emlékezett meg a röviddel ezelőtt elhunyt Kohn Károly alelnök személyéről, gyöngélgedése folytán az elnökletet dr. Wittmann Mór alelnökre ruházta át.

Az előterjesztett igazgatósági jelentés és mérleg, melyből kitűnik, hogy az intézet az 1904. évben is örvedetesen gyarapodott, és hogy 1.028,052 kor. 94 fillér biztosított tőke kifizetése daczára a tartalékok 11,519,46v K 26 f-re emelkedtek a mult év 10,520,392 K 67 fillérével szemben; továbbá, hogy a kezelési feleslegből 172,618 K 36 fillérből az alapszabályszerű javadalmazások levonása után a bizt. tőkék felemelésére szánt alaphoz 86,309 K 18 f., a külön tartalékhoz 34,523 K 67 f és hiv. nyugdíjalaphoz 5000 K csatoltatott, néhány tag hozzászólása után tudomásul vétetett és a felmentvény megadatott.

Dr. Bácskai Albert és Kalmár Sándor szöv. tagok támadásokra vonatkozólag, melyeket az elmúlt esztendőben röpiratokban és hírlapi cikkekben az intézet ellen felhoztak, több írásbeli kérdést intéztek a társulat igazgatóságához. Elnöklő dr. Wittmann Mór a legbehatóbb és legtüzetesebb módon válaszolt ezen kérdésekre még pedig az eddigi közgyűlések által jóváhagyott mérlegek és igazgatósági jelentések nyomán, bebizonyítva azt, hogy mindezen támadások részben félreértéseken, részben pedig rosszindulaton alapszanak. A felügyelő-bizottság elnöke, dr. Alexander Bernát a felügyelő-bizottság nevében kijelenti, hogy éppen tekintettel ezen támadásokra, kötelességüknek tartják, hogy újból való megválasztásuk esetére, ezen tisztségükön megmaradjanak.

Elnöklő dr. Wittmann Mór válaszája egyhangulag tudomásul vétetik és dr. Grosz Sándor és Dósa Kálmán szöv. tagok indítványára az igazgatóságnak, Schwarz Ármin elnök ek, Kohn Arnold vezérigazgatónak, a felügyelő-bizottságnak, a választmányának és a hivatalnok karnak köszönetet, bizalom és elismerést szavazott meg a közgyűlés, melynek napirendje evvel véget ért.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsekújvárott. A Nyitrai Gazdasági Egyesület által a f. évben rendezendő XXIII-ik nemzetközi lóvásár Érsekújvárott (Budapest és Bécsből gyorsvonaton 2—3 órányi távolság) május hó második hétfőjén s az ezt megelőző vasárnap délután vagyis május hó 7-én délután és május 8-án fog megtartatni. Ezen lóvásár Magyarországon legjelentékenyebb és a legkeresettebb, melyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt fölkeresnek. Főként a külföldi lókereskedők szokták az érsekújvári lóvásárt felkeresni. A mult évben is 500 darab különféle használatra való ló adatott el. Lakások és istállók az érsekújvári polgármesteri hivatalnál — rendelhetők.

A gabonatözsde határidői.

Budapest, ápr. 6.

Buza ápr.-re	— — —	18.00
Buza máj.	— — —	86.
Rozs ápr.-re	— — —	36.
Tengeri májusra 1905.	— — —	13.30
Zab ápr.-ra	— — —	14.74
Repeze aug.-ra	— — —	23.50

Értéktözsde.

Budapest, ápr. 6.

Osztárhitelrészvény	— — —	512.94
Magyar hitelrészvény	— — —	806.50
Leszámloló bank	— — —	464.50
Rimamurányi	— — —	514.—
Oszták-m. államvasuti részvény	— — —	649.—
Közuti vasut	— — —	569.50
Városi villamos vasut	— — —	339.—

Hivatalos árfolyamok.

A budapesti áru- és értéktözsde 1905 ápr. 6-án.

Magyar aranyjárdék 4%	— — —	118.70
Magyar koronajárdék 4%	— — —	98.20
Magyar koronajárdék 3 1/2%	— — —	89.76
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	— — —	98.75
Horváth-szlavon földtehermentesítési kötvény	— — —	98.50
Magyar nyerevény sorsjegy-kölesön	— — —	22.3—
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön	— — —	172.—
Oszták járdék papirban	— — —	100.—
Oszták járdék ezüstben	— — —	100.50
Oszták járdék aranyban	— — —	1.20
Oszták korona járdék	— — —	100.50
1860. oszt. államsorsjegyek	— — —	157.75
Oszták-magyar bankrészvény	— — —	16.45
Magyar hitelbank részvény	— — —	77050
Oszták hitelbank intézeti részvény	— — —	665.50
Oszták-magyar államvasuti részvény	— — —	66150
20 frankos arany (Napolendor)	— — —	190.5
Német birodalmi márka	— — —	11.7.15
London vista	— — —	23995
Páris vista	— — —	95.37
márkás 20 arany	— — —	23.43

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

3712—1905 szám.

Hirdetmény!

Mindazon munka adókat, kik az 1900 évi XVI. t. cz. alapján munkásait és alkalmazottaikat az országos gazdasági munkás és cseléd segély pénztárba bejelenteni tartoznak, felhívom, hogy a fent idézett t. cz. 8-§-a értelmében 1 korona 20 fillér hozzájárulási díjat mely már f. év április 1-én esedékesé vált, legkésőbb április 15-ig a városi adóhivatal pénztárába fizessék be. Nagyvárad, 1905. márczius hó 28.

Rimler Károly,
polgármester.

Nagy magtárkiadó.

Várad-Velenczén, a volt Weinberger-féle telepen. Ertekezhetni a 'KALAPGYARBAN' Fried ánder Hermannál. Telefon: 143.

„Nagyváradai Hitelbank“

(Kossuth Lajos-utca 10. sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi időtartamra a legolcsóbb kamatláb és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses jelzálogkölcsonöket

nyujt,

melyeket a legrövidebb idő alatt folyósít. Kölcsonkérő részről hiteles telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és esetleg községi becsü-bizonyítvány mutatandó be. Drágább kamatozású kölcsonöket bélyeg és illeték-mentesen convertál.

Elfogad betétkönyvecskékre és folyó számlára:

6 hóig elhelyezett 5%-os kamatot összeg után 5%-os fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat.

Értékpapírok, ékszerék és terményekre előleget ad. **Az igazgatóság.**

Csalhatatlan csodás eredmények.

Wilhelm Ferenc urnak, gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria.

London.

Évek óta használom az ön Wilhelm-féle antiarthritis antireumatikus vértisztító teáját, mert csak ez tudott megszabadítani erős reumától.

Tisztelettel **Dorn C. F.**

London 46. Museum Street, a British Museum mellett.

Wilhelm Ferenc urnak, gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria.

Oroszmező.

Nem mulaszthatom el Nagyságodnak legtisztelteljesebb köszönetemet kifejezni a küldött Wilhelm-féle antiarthritis antireumatikus vértisztító teáért, miután két teljes esztendőn keresztül lábaimon rettenetes reumával kínlódtam és az ön vértisztító teájának használata által ettől megszabadultam, amit tehát most és a jövőben a közönségnek tudomására hozok.

Lekötelezettje

Ruhstörer Henrik, adóbeszedő.

Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint nevesebb gyógyszertárakban és drogueriákban.

